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2017-2018学年度八年级物理下

浮力单元测试卷

                               年     班     姓名        成绩：       

一、选择题

1． 一艘轮船从长江驶入东海，船受到的浮力       （　　）

A．变大          B．变小

C．不变          D．条件不足，无法判断

2．2015年3月19日，我国首次用水下机器人在南海3 000 m深的海底插上国旗．若不计海水密度的变化及水的阻力，机器人在下潜过程中（   ）

A．受到的重力逐渐减小      B．受到海水的浮力逐渐减小

C．受到的浮力大于重力      D．受到海水的压强逐渐增大

3．液体沸腾时，液体内部会产生大量气泡．在液体中不断上升、变大．对于气泡所受压强和浮力的变化情况(气泡未露出液面时)，以下说法正确的是（   ）

A压强变小，浮力变小     B．压强不变，浮力不变

C压强变大，浮力不变      D压强变小，浮力变大

4．密度为0.8×103 kg/m3的实心木块，轻放于足够深的水中，木块静止后，浸入水中的体积与木块体积之比为（   ）

A．4∶5  B．4∶1  C．1∶4  D．1∶1 

5．同一个小球，先后放入四个盛有不同液体的容器中，静止时的位置如图所示。四个容器中的液面到容器底面的距离相等，则容器底面受到液体压强最大的是（   ）
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6．两个完全相同的容器中，分别盛有甲、乙两种液体，将完全相同的两个小球分别放入容器中，当两球静止时液面相平，球所处的位置如图所示．设甲、乙两种液体对容器底的压强大小分别为p甲和p乙，则它们的关系是（   ）

A．p甲<p乙  B．p甲>p乙      C．p甲＝p乙  D．无法确定

         第6题图               第7题图            第8题图           　第9题图
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7．水平桌面上有甲、乙两个相同的烧杯，都装有一些水将不同材料制成的、体积相同的两个空心球a、b，分别放入两个烧杯的水中，静止时，a球下沉到烧杯底部，b球漂浮在水面，且两个烧杯中的水面恰好相平，如图所示，则下列说法不正确的是（   ）

A、 两个烧杯底部受到水的压力相等  B、a球受到的浮力大于b球受到的浮力

C、a球材料的密度一定大于b球材料的密度  

D、甲烧杯对桌面的压力大于乙烧杯对桌面的压力

二、填空题

8．如图所示，我国自行研制的飞艇悬浮在青奥会赛场上空，成为北京奥运会的一道亮丽的风景．图中飞艇自重1.2×104 N，所携设备重8 000 N，则其受到空气的浮力为________N.

9．皮划艇是一项水上运动项目．如图所示，某次比赛中，两运动员的总质量为145 kg，双人划艇的质量为15 kg，则该划艇静止时所受的浮力大小为________N，排开水的体积为________m3.(取g＝10 N/kg，ρ水＝1.0×103 kg/m3)
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10．2014年9月26日，引江济汉工程正式通水通航，工程有67 km黄金航道、500 m3/s的最高流量，已成为中国现代最大的人工运河．一艘排水量100 t的货船在航道通行时，船上装有质量为10 t的货物，该船满载时受到的浮力为________N；距离水面1.5 m下的船体位置受到的水的压强为________Pa.(g＝10 N/kg)

11．大家都知道“曹冲称象”的方法，

如图所示．我们来分享小曹冲所运用的智慧：

(1) 用物理知识解释“称象”的原理，前后两次水面正对记号

说明：________________．

(2)要推出“象重等于石头重”的结论，必须附上的关键推理依据是：________________．

12. 潜水艇是一种重要的军事舰艇．它在水下航行时，是靠改变　　　　　　来实现上浮或下沉的。

13．将一小物块A轻轻放入盛满水的大烧杯中，A静止后，有81 g的水溢出，再将其轻轻放入盛满酒精的大烧杯中，A静止后，有72 g的酒精溢出，则A在水中静止时受到的浮力为　  　N，A的密度是　 　g/cm3（酒精的密度是0.8×103 kg/m3，g取10 N/㎏）。

三、计算题

14．如图所示，一个圆柱形容器的底面积是10dm2，装入一定量的水．现将一个方木块放入容器中，木块漂浮在水面上，水未溢出，木块浸入水中的体积是6dm3，这时水的深度为8dm．（g取10N/kg，p水=1.0×103kg/m3）求：
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（1）木块受到的浮力是多大？

（2）放入木块后，容器底部受到水的压力是多大？

15．悬浮在海水中的潜艇排开海水的质量为3×106kg（g取10N/kg，海水的密度取1×103kg/m3）．（1）潜艇排开海水的体积是多少？（2）潜艇所受浮力多大？（3）潜艇所受重力多大？

16、如图，弹簧测力计下悬挂重为16 N的物体，当把物体浸没在水中时，测力计的示数为10 N，此时容器中水的深度为0.3 m，ρ水=1.0×103kg/m3，g取10 N/㎏。求：
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（1）水对容器底部的压强。

（2）物体受到水的浮力。

（3）物体排开水的体积。
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三、作图与实验探究题

17．如图所示，小球悬浮在水中，请在图中画出小球

所受浮力和重力的示意图．
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18．(2015·福州)小华在探究浮力大小与哪些因素有关的实验中，

做了如图所示的实验：

(1)比较甲和乙可知，物体受到的浮力F浮＝________．

(用图中的物理量符号表示)

(2)分析乙和丙可知，弹簧测力计测得拉力大小关系是：

F1________(填“>”“＝”或“<”)F2.

(3)通过乙和丁的探究，不能得到浮力大小与液体密度的关系，其原因是__________________________________不同．

19．某同学利用“替代法”测量一粒花生米的密度，实验过程如图所示．
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（1）在下列空格中填写适当内容．

①选择一粒饱满的花生米放入装有适量水的透明玻璃杯中，发现花生米下沉至杯底，如图（甲），此时花生米所受的浮力         重力（填“大于”、“等于”或“小于”）．

②往杯中逐渐加盐并搅拌，直至观察到花生米          ，随即停止加盐，如图（乙）．

③取出花生米，用调好的天平测杯子和盐水的总质量，如图（丙），天平的读数为       g．

④将玻璃杯中的盐水全部倒入量筒，如图（丁），量筒的读数为         mL．

⑤利用密度公式计算[image: image3.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




出盐水的密度，即为花生米的密度．

（2）实验中若加盐过量，可进行如下操作：                      ．

（3）实验中遗漏了重要的一步，即                                            ．
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20.小明同学在探究影响浮力大小的因素时，做了如图19所示的实验．请你根据小明的实验探究回答下列问题．

                      A          B          C           D          E        

（1）在C与E两图中，保持了排开液体的体积不变，研究浮力与        的关系；根据A与E两图所标的实验数据，可知物体浸没在盐水中所受的浮力为         N．

（2）小明对ABCD四个步骤进行了观察研究，发现浮力的大小有时与深度有关，有时与深度又无关．对此正确的解释是浮力的大小随着排开水的体积的增大而          ，当物体完全浸没在水中后排开水的体积相同，浮力的大小与深度            ．

（3）在小明实验的基础上，根据有关实验数据，可以计算出盐水的密度为     kg/m3．

答案
1.C　2.D　3.D　4.A　5.A　6.B　7.C　8.2×104　9.1 600　0.16　10.106　1.5×104　11.(1)排水体积相同　(2)漂浮时浮力等于重力　

12. 【答案】自身重力
 13. 【答案】0.81  0.9　　　14.  　15.Ｇ－Ｆ１　　　＜　　排开液体体积　 
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　16故答案为：（1）①小于；②悬浮；③121；④55；（2）向盐水中加水；（3）将玻璃杯中的盐水全部倒入量筒，测出空杯子的质量．

17. (1)  液体密度；2.4  （2）增大； 无关  （3）1.2×103  

18
解答：
解：（1）∵V排=V=6dm3=6×10﹣3m3，
∴F浮=ρ水gV排=1000kg/m3×10N/kg×6×10﹣3m3=60N．
（2）h=8dm=0.8m，则水对容器底的压强：
p=ρgh=1000kg/m3×10N/kg×0.8m=8×103Pa．
∴F=pS=8×103Pa×10×10﹣2m2=800N；
19

解答：
解：（1）悬浮时受到的重力等于浮力，如图：
（2）根据ρ=[image: image4.png]=3



得：V=[image: image5.png]
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=3×103m3；
（3）根据基米德原理：F浮=G排=m排g=3×106kg×10N/kg=3×107N；
（4）悬浮时浮力等于重力：F浮=G=3×107N；
故答案为：（1）如上图；
（2）潜艇排开海水的体积是3×103m3；
（3）潜艇所受浮力为3×107N；
（4）潜艇所受重力为3×107N．
20

【答案】（1）p=ρgh=1.0×103 kg/m3×10 N/kg×0.3 m=3×103 Pa。
 （2）F浮=G－F=16 N－10 N=6 N。

（2） 由F浮=ρ水gV排得V排 =F浮/（ρ水g）=6 N÷（1.0×103 kg/m3×10 N/kg）=

6×10－4 m3。
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